

Előfizetési ár:

Melyben, háshos hordva
 Helyszere 2 korona.
 Helyszere 4 korona.

 Védőkre, postán küldve
 Helyszere 8 h. 80 m.
 Helyszere 7 h. — m.

 Egy más ár 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapok nap kivételével.

 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budal-nagy-úton 181. sz.
 Juhász-ház.
 hova a lap azelőtt és napjaink
 részére vonatkozóan az
 dolgok intézménye.

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollócsy János** || Egy más 2 fillér. || Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság

A grófi patkószeg.

Nagyon tanulságos és vidám mese az, amely még most is szájról-szájra jár a nép körében az öreg parasztról és fiáról, a kitanult kovácsmesterről. Hazajött a fiu a városból azzal, hogy nagyszerűen megtanulta a kovácsmesterséget. Elébe adnak egy darab vasat; megütészi és kezdi kalapálni. Ekevas lesz belőle, mondja. Kalapál, kalapál, de bizony csak nem lesz abból ekevas. Hát akkor lesz belőle kasza, mondja a mester és tovább kalapál. Kasza sem lett belőle; no, majd lesz belőle kapa — szól a legény és fáradhatatlanul kalapál tovább. Ha nem kapa, akkor majd patkó lesz. De nem lett patkó sem, legvégül egy kis patkószegnek kellett volna készülni a nagy darab vasból, de a patkószegnek is letörtött a feje az adás kalapalás közben — mire a mester felrebobta az egész nagy alkotást.

Tanulságos mese ez, ilyenféle tanulság sulyos, sőtét aggodalma nehezedik rá mindjobban a magyar nép lelkére. Nagy a látma a politikában még esztendő óta; fáradhatatlan buzgóság kalapálnak ott valamin, amiből mindig kevesebb lesz, de készen sohasem lesz. Általános, egyenlő, titkos választójog — így hívták azt a nagy, darab vasat, amit kezükbe vettek a jelszűl kibant mesterek és nagy zajjal, nagy lelkesedéssel, nagy hűhóval kezdték kalapálni. Gyönyörű dolog lesz a nép felszabadítása, mindenkinek egyforma joga lesz, hogy akarata érvényesüljön a törvényhozás képeinek megalkotásában. Bizony gyönyörű, nagy eszme ennek a megvalósítása; — de mi lett a tervezett hatalmas műből az esztendő óta tartó munka során, a mivelatt már oly sokszor belefájdult a fejünk a pokolian lármás — kalapácsozásba! Minél többen lettek azok, akik a nagy művet megalkotni akarták, annál nagyobb lett a látma és annál kisebb az, aminek a megalkotásáért folyt a munka nagy dörrel-durrall. A készülő általános, egyenlő, titkos választójogból a tüzes munka során kihagyták előbb az egyenlőt, aztán az általános, aztán a titkos, aszerint, amint előbb a Jush-párt, aztán a kormány-párt, majd a néppárt, majd a Kossuth-párt sorakozott ama táborokhoz, ahol az általános választójog reformját színtelen akarják.

Hiszen akarják akarják — fáradhatatlanul kalapálják az egyre fogyó nagy eszmét, úgy, hogy most már akárhogy akarják, maguk sem akarnak már más, mint a választói jogosultság bizonyos mértékű kiterjesztését. Hol van ettől a dicső, fennenn hirdetett általános, egyenlő, titkos

valasztói jogtól? — Legalább is olyan messzire, mint az ekevasról a patkó.

Nos, és legvégül a grófok is csatlakoztak azokhoz, akik a választójog színtelen akarják. Károlyi Mihály gróf, Apponyi Albert gróf, sőt talán Andrássy Gyula gróf is. Egy közös, nagy táborba olvadtak össze ők mind, akik akarják és kívételek a választójogot, és egyesült erővel kalapálták tovább a vasat: szocialisták, Justhek, Kossuthék és a grófok együtt. És megegyeztek abban a patkószegben, a mit ők tulajdonképpen ki akarnak és ki fognak kalapálni az egykor oly szép és nagy darab vasból.

A grófok, Károlyiéék, a latifundiosok jól dolgoztak. Már letörtött a patkószeg feje. Ezt nem mi mondjuk, hanem Czimádia Sándor, szocialista-vezér, a szocialdemokrata földmunkások lapjának szerkesztője mondta abban az újságban, amely ott készült a szocialdemokrata párt nyomdájában a földmunkás elvtársak számára. Keményen vádolja a szocialista pártvezetőt azért árulással, amiért — kétségtelesen a latifundios grófok segítő kalapálása felében — meglegszik csak az ipari munkások választójogával, és a szocialista földmunkásoktól ebből a jogból kitagadják, pedig ezek jobban megérdemlik, mint az ipari munkások. Szóval a szocialdemokrata párt — ez nyilvánul meg a támasdából — megalkudott a grófokkal, hogy a földbirtokos rabszolgái, a földmunkások, ne kapjanak jogot, se általánost, se egyenlőt, se titkosat, — halálból, amiért a grófok is segítenek a kalapálásban.

... Lám, a kintő kovácsok. Most már a patkószegnek is letört a feje, a buzgógn közreműködő grófok nagy öröme. De a kettőtört patkószegzet sem dobják el. Ezek a politikai kovácsok csak abba különböznek ama tapasztalatlan falusi kovácsoktól, hogy ők még most is zajosan kalapálnak és azt akarják elhittetni, hogy ma is — az ekevasat csinálják.

A kölesönkiosztó bizottság.

A kölesönkiosztó bizottság ezen volt, mivel a beszései munkák most vannak folyamatban, csak vasárnap délelőtt 8 órától 12 óráig tart hivatalos órák. A kölesönkérvényekhez eddig még nem estott telekkönyvi kivonatokat és más mellékletekkel ez idő alatt kell beadni a bizottsághoz.

Postvármegye gazdasági egyesülete október hó 19. és 21. é Csegléden díjazással egybekötött tenyészbaromfi, hazi nyúl és galamb vásárt rendez. A kiállításra eddig 513 darab állatot jelentettek be a gazdák, 3-400 darab bejelentés pedig kilátásra helyeztetett. A rendező

bizottság tegnap gróf Teleky Józsefnek előkötötte azt tartott gyűlést, melyen Serfőz Géza a kiállítás rendezője számolt be az előkészületi munkáiról. A kiállítás Csegléden a vigadó helyiségben tartatik. A törések a nagy tereborton felállított rekeszekben helyeztetnek el, a nagyobb collektók pedig a parkban felállított védett udvarokban. Díjazásra 1000 korona fordultak. Gróf Teleky Józsefnek legjobban a pingpongtörzs díjára 10 darab aranyat tűzött ki B. O. E. és a nyulatnyesték országgyűlési érdemlet adományozott. A kiállítás az arra alkalmas állatok meg is vasaroltnak. Felvilágosításokat nyújt a gazdasági egyesület titkára hivatala Budapest Vármegyeház.

A politikai helyzet.

— (A "K. L." politikai tudósítójától) —

A háborús hírek egyelőre elterelték a figyelmet a belső politikai eseményekről, másrészt azonban még jobban kidomborították azt az amugy is eléggé tudott sulyos és aggodalmas tény, hogy a külsőben álló külpolitikai bonyodalom szempontjából milyen nagy és mélyreható veszélyeket rejt magában a mi belső politikai állásunkunk.

Már felecsaptak a Balkánon azok a vesszedelmes lángok, amelyekről *Berchtold* gróf olyan sötét képet festett az exorzórában. Belsőben már a kíváhsági külpolitikások is tudják, hogy újra be kell mennünk *Szandzsakba*, amelyet az annexió válság idejében könnyelműen kiűrtünk. Ma aktuálisabb, mint valaha a Bolvender irányított hódító politika legújabb jelszava, a *"Séta Szalaukiba"*. Szóval már csak hetek, hónapok, de esetleg csak napok kérdése, hogy kiroppl az *ordre de bataille*, amely tűzvonalba állítja a fainkat, legelőse sorban természetesen a magyar, a horvát és a bosnyák hadtesteket. És ugyanakkor a monarchia legközvetlenebbül érdekelt, mert a Balkánra közvetlenül szomszédos három országban: Magyarországon, Horvátországban és Boszniában szuronnyokra épített abszolutizmus foltogatja az alkotmányt és törvényhozást.

Ezek bizony nem valami biztatók előfeltételei egy győzelmes hadjáratnak, amit Belsőben is nagyon jól tudnak, csak a Tisza — Lukács — Cuvaj szövetség sem akar őrülte tudomást venni. Amár vannak jelek, hogy már tudomásra adták *Tisza* letvén gróf — Belsőből jövet — tegnap este egyenesen *Berzevichy* Albrecht szíjtelit, aki ma letelezteni megmondotta:

— Kétségkívül a minden esetre kívánatos, hogy a pártok közötti ellentétek, a sulyos külügyi bonyodalomra tekintettel, minél előbb elináltsanak.

Ami öszavagy annak a munkapárti delegátusnak az értesültségével, aki ugyan csak Belsőből jövet, a Tisza Lukács rezsim bukására célzóva mondotta:

— Csak terminusok kérdése az egész. Minden attól függ, hogy től hadjárat lesz-e, vagy tavaszi.

Talajjavítási és többtermelési adatok.

Ira: K. B.
III.

A rendelkezésünkre álló tudományos kutatásokból határozottan megállapítható tehát, hogy a növények sokkalta nagyobb foszforfennységet vonnak el a talajból, mint amennyit az istállótrágyával visszasaadnak, avagy amennyit ott elmálik s ez az oka, hogy talajaink idővel folytan foszforzegényekké lettek nemcsak Magyarországon, de még inkább a nyugati államokban, ahol a mezőgazdasági kultúra régebb. Ezekben az államokban azonban hamarabb jutottak ennek a tudatához, mint nálunk s Németországban pl. a legutolsó parasztagada is tudja, hogy az istállótrágya mellett foszfortartalmú műtrágyával is el kell látnia a talajt, de sőt ott már többnyire kálival is, különben nem adja ki földje a várt és kívánt hozamot.

Ínét van azután, hogy Németország s más nyugatra fekvő államok is rengeteg műtrágyát használnak fel.

Hogy a belterjes gazdasági rendszernek egyik alaplétele a műtrágya-félek kiterjedt használata, azt legkezebben Németország illusztrálja, ahol a műtrágyafélek rendkívül elterjedt és folyton fokozódó használata párhuzamosan a terméshozások is évről-évre emelkednek s például a magyarországiakat messze felülmulják.

Professzor dr. Hoffmann szerint Németországban 1900 ban 30 69 millió dupla q műtrágya fogyott s a fogyasztás 1909 ben 67 17 millió dupla q-ra emelkedett s az ez évben felhasznált műtrágya értéke nem kevesebb, mint 372 és fél millió márkát tett ki.

Eből esett chilisalétruma 95 és fél millió márká, kénvasas ammóniára 72 millió márká, Thomassalakra 55 millió márká, káliszóra 41 és fél millió márká, vértész, szaralára és gy-púporra 10 millió márká, eszontásra 8 és fél millió márká, guánóra 5 és fél millió márká.

Egy hektár mezőgazdasági területre elhasználtatott 1909 ben tizenegy márká értékű műtrágya és az ez ériási műtrágyafogyasztást a nemet illetékes körök egyáltalán nem tartják soknak s azt a nevezet valják, hogy még igen tág tér van a műtrágyák használatának fokozására, abból indulván ki, hogy nagyobb és belterjesen kezelt gazdaságokban a műtrágyák használata a fenti átlagok sokszorosára.

Es dacára annak, hogy a német ipar mindent elkövet, hogy az ország műtrágya szükségletét fedezhesse, mégsem képes azt eödőszerint teljesen fedezni, ami nem csoda, tudva azt, hogy a német mezőgazdaság fogyasztott

1880-ban 860-ben

dupla mázsát

Thomassalakat . . . 50 000 8 950 000

Szuperfoszfátot . . . 6 000 000 8 350 000

Ezylev foszfortrágyát 1 000 000 2 000 000

Ezen kilenc év alatt tehát évente

1 25 millió métermázsával emelkedett a foszfortartalmú műtrágyák fogyasztása.

Megjegyzendők tartom e helyen, hogy a Thomassalak használata azért terjedt el Németországban olyan nagy mértékben, mert helyben gyártatlan, sokkalta olcsóbb, mint nálunk, s hová szintén Németországból kell importálni, s így rendkívül nagy szállítási költség terheli.

Az ériási módon növekedő fogyasztást tehát a német ipar nem tudja ellátni, s így igen jelentékeny mennyiségű műtrágyát kell importálni a külföldről.

Igy 1909 ben importált:

Ca-niszetet . . . 383 125 dupla mázsát

Természetes guánót 7 408 " "

Méstergőzes guánót 243 606 " "

Szuperfoszfátot . . . 805 124 " "

Chilisalétrumot . . . 6 654 504 " "

Kénvasas ammóniát 551 319 " "

Ezen nagymérvű műtrágyafogyasztás mellett Németország állatállományát az utóbbi évtizedekben csaknem megduplázódott, tehát istállótrágyát is kétszerannyit termel, mint előzőleg s így nem csoda, ha természetét rohamosan emelkednek és nem stagnálnak, vagy éppen

apadnak, mint hazánkban, ahol az állatállomány, illetőleg az istállótrágyatermelés is aránylagos esőkenést mutat, a felhasznált műtrágyákból pedig sig 10 kiló esik egy hektár mezőgazdasági területre. Németországban a kiterjedt műtrágyázás, és az ezzel együtt fejlődő belterjes gazdasági rendszer udéba hatást legkiszáradhatóságban is bizonyítja, hogy az utóbbi 30 év alatt a porosz állam birtokainak közepátlagában évi 10 márkás bére 50 márkára emelkedett.

A berlini német gazdasági egyesület oly nagy fontosságot tulajdonít a műtrágyák általános elterjedésének, hogy külföldi országait szervezte, a mely a műtrágya értékesítésének közvetítésével és országszerte műtrágyázási kísérletekkel foglalkozik, hogy ezen kísérlet eredményeit minél kiterjedtebben hozhassa a gazdaságosság tudomására.

Németország műtrágyafogyasztásánál kétszerese nagyobb Belgium műtrágyafogyasztása, egyelőre vagy megközelítőleg egyenlő Angolországé, Franciaországé, egy negyed olyan nagy Ausztriáé s egy tizenötször olyan nagy Magyarorszáé.

Magyarország műtrágyafogyasztása ugyanis a következő. Felhasználtatott:

Szuperfoszfát.

	Osszfogyasztás
1906 ban . . .	10386 vagon
1907 ben . . .	10480 " "
1908 ban . . .	11524 " "
1909 ben . . .	15768 " "
1910-ben . . .	18922 " "

Chilisalétróm.

1906 ben . . .	9 5 vagon
1907-ben . . .	1019 " "
1908 ban . . .	1252 " "
1909 ben . . .	1924 " "
1910 ben . . .	941 " "

Kénvasas ammóniák.

1906 ban . . .	113 vagon
1907 ben . . .	126 " "
1908 ban . . .	183 " "
1909 ben . . .	184 " "
1910 ben . . .	188 " "

Thomassalak

1906 ban . . .	918 vagon
1907 ben . . .	1098 " "
1908 ban . . .	1116 " "
1909 ben . . .	1320 " "
1910 ben . . .	1391 " "

Kálisók

1906 ban 278 vagon kálisó tartalma
66 vagon tiszta káli
1907 ben 235 vagon kálisó tartalma
56 vagon tiszta káli
1908 ban 284 vagon kálisó tartalma
75 vagon tiszta káli
1909 ben 423 vagon kálisó tartalma
120 vagon tiszta káli.
1910 ban 447 vagon kálisó tartalma
135 vagon tiszta káli.

Ezen adatokból mindenekelőtt könnyen kizsámíthatjuk, hogy Magyarországon a tisztább mezőgazdasági területnek tarján felhasználtatott 1910 ban 1 63 kg. tiszta foszfor, 0 05 kg. nitrogén és 0 16 kg. tiszta káli, a melyek együttes értéke 93 fillér, vagyis tehát a Németországban hektáronként felhasznált 1 márká értékű műtrágyafogyasztással szemben Magyarországon csak 93 fillér értékű műtrágya fogyasztatott el.

A fenti érdekes statisztikai adatokból azt látjuk mindenekelőtt, hogy a szuperfoszfát az a műtrágya, a melynek fogyasztása különben 1907. óta nálunk mégis ugyan az számottevően emelkedik. Ennek a körülménynek egyrészt oka az, hogy a Thomassalak külföldről szállítatlan hozának, rendkívül nagy fuvardíj terheli s így a szuperfoszfáttal az tekintendő nem sem versenyképese, annyival is kevésbé, mert a szuperfoszfáttal egyenlő hatást csak 1/3, szer annyi Thomassalak lehet fejt ki. Második oka pedig az, hogy a szuperfoszfát foszforvevőtlen vízben oldódik, hatását p-dig gyorsan fejt ki, míg ellenben a Thomassalak gyökérszárvakban oldható foszforavartartalma hatását lassan fejt ki.

Érdekes jelenség továbbá, hogy kálitrágyát Magyarországon alig egy keveset fogyaszt, holott több mint 8 millió kat földnyi terület káliszegény, a mely homokterületek természeténél fogva trágyázással igen lényegesen lehetne fokozni, mert éppen ezeken a homokterületeken a helyesen alkalmazott káliszuperfoszfát és a homok nitrogén hiányát pótló chilisalétrum vagy zöldtrágya alkalmazásával rendkívül nagy termésnöveléssel lehetne előzni vagy a szántóföldöken, mint a szőlőkben, s valóban vétezenek a homoki gazdák önmaguk s az ország ellen, a midőn a káliszuperfoszfát, eset leg a pillangós virágú trágyákkal vagy a chilisalétrummal való trágyázást sem a szántóföldön, sem a szőlőkben fel nem használták.

Igaz ugyan, — s ez elég sajnos — hogy Magyarországon eödőszerint, külterületekkel nem rendelkezik s így káliszűke séglete tekintetében Németországra szorul. De végre is, ha magunk nem termelhetünk káli, ornét kell vennünk, ahol van, de homokterületeink termőképességének fokozását nem hanyagolhatjuk el csupán azért, mert a termésföldök anyagot nem termelhetjük magunk, hanem külföldről kell azt beszereznünk.

Az elmondottakból kifolyólag konsztatnihatjuk tehát, hogy jövőde/mező belterjes gazdaságokban műtrágyák használata nélkül sly képzeltelöl, s a hogy a szuperfoszfát helyes alkalmazása országos átlagban is legalább ugyanolyan szemter-mésnövelést eredményez, mint amilyen suly műtrágya felhasználatt, holott a gabonafélék mai ára 2 és félserete nagyobb a szuperfoszfát áránál.

Konsztatnihatjuk továbbá, hogy a homoktalaj terméshöz telerőse a szuperfoszfát és a káli együttes használata ma még nem származott az országban, holott a műtrágyák ugy a szántóföldöken, mint főleg a szőlőkben való használata első rangú gazdasági érdek volna

NAPI HIREK

Dunakanyarban az akadémiánál teljese azuma 1 913

Regter. 1912. év, október hó 3. Csütörtök.

Rem. kath.: Kandid vt. Protestans: Kandid. Görög-or.

1912. év szeptember hó 20. Eszterák. Iraseltis:

5073. év Thiri 25. Semin ar. — Napokte 6 oza 02

perc. — Napnyugta 5 ora 35 perc. — Napkiesas 11

ora 23 perc. — Holdkiesas 9 ora 36 perc, este -

Holdnyugta 2 óra — perc delutan. Uj hold 10-án 2

óra 40 perc delutan.

1843-1844: A központi meteorológiai intézetnek:

Közleménye: Értékes jelentése szerinti a következők közt

várható: Változékony, enyhe, szeles, több helyen esedék.

— A vitorony. A vitorony tervet Lechner Odón és Vágó József műépítések tudvalegölge elkészítették a költségvetéssel és a szilárdítja számításal együtt. A terveket átvizsgálás végett kiadták Zarka Elemér műszaki tanácsosnak, a vízmű tervezőjének, aki szakértőjével, dr. Mihályovits Gyözó műegyetemi magántanárral együtt azokat megvizsgálta és jelentést a tanácsoshoz beterjesztette. A vitorony ügyében — mint jelezteük — tegnap délelött értekezlet volt a városzházán, melyen részt vettek Lechner Odón műépítész és szakértője, Gergely Jenő vasbeton tervező mérnök, Zarka Elemér, dr. Mihályovits Gyözó, a tanács tagjai és a mérnöki hivatal. Az értekezlet a terveket a megejtett eszmecsere alapján kivitelre elfogadta. E terveket most már a közgyűlés elé terjesztik s annak hozzájárulása után jóváhagyás végett felküldik a belügyminiszterhez. A vitoronyt ezen újabb megoldás szerinti vasbeton szerkezettel építik, oly módon díszítve, hogy az egyzersimden Rakóczi emlékmű legyen. A torony 12 dupla oszlopon nyugszik

s 57 méter 60 centiméter magas. A díszítések és a kupola ezen lemezekkel lesznek díszítve. Sőt L.chner ügytervez, hogy magát a Rákóczi szobrot majolikával vonják be, mert az harmonizálna az épülettel. Erről azonban később fognak határozni. Szó van arról is, hogy elkészítik a torony 3-4 méteres gipszmoldelljét, természetesen azonban ez csak a tervek végleges jóváhagyása után lehetséges. Itt említjük meg még azt is, hogy a vizvezetési kutak a várakozáson felül sikerültek. Bővizűek és a víz elsőrangú.

— A KAC Monoron a Kecskeméti Atlétikai Club vasárnap Monoron játékbajnoki mérkőzést az ottani Sportegyesülettel. Ez lesz a pestvidéki bajnokság legfontosabb mérkőzése. Kisérőket szívesen lát a KAC vezetősége Indulás vasárnap délelőn.

— Második mozgófenékpárizház. Dávid Gyula a kecskeméti Uránia színház tulajdonosa körvenyt adott be a városhoz, melyben egy, a mozgófenékpárizház szabályrendeletnek teljesen megfelelő színjátszóval mozgóképek előadásokra állandó engedélyt kér. Dávid Gyula egy teljesen modern színházépítést akar emelni, 400 személy számára. A körvenyt legközelebb tárgyalják.

— Az ókecék rózsafák. „Mozaik az egyházmegyerő” című cikk téves adatai nak hely-izgatásba vevett kegyesekedjéi becses lapjában a következők közölni: Néhai Szabó Elek ókecseti ref. lakosok örökei által az egyháztudós tudja és békességében nékélü evitt rózsafákat nem csak hogy nem követeltem vissza, de éppen én igyekeztem az egyháztudósok rábírní arra, hogy térjen napirendre e fölött a dolog felett, felajánljam, hogy a parochia kertjét saját költségemen újra betelepítem rózsafákkal. Sőt, hogy a békességben ebben a dologban minél jobban eljárjam; az általam üttetelt rózsafák első virágát elküldöttm a megtörtelt indítványozó egyháztudósoknak azszal az izenettel, hogy: „Ine ismét nyílnak a rózsák a parochia kertjében.” — Hogy még sem lett fogazata közbenjárásomnak a az egyháztudósok elintőzésére: annak máis, mályra hátol okai vannak és nem a „költséi befektetés” Dr. Hatessey Kálmán ókecseti ref. lakosé.

— Kinevezés. Kada Elek kölcgármester a főkapitány és tüzeltörzsmesterek a vaslataira Szóke János tüzeltő és övezetőlt őpranecsnokká, Foldi Imre segédesözvelet és övezetőlt, Barta József tüzeltőlt és segédesözveletőlt nevezte ki, illetve léptette elő.

— A Charloz cirksusz. Szinte esodáltm Kecskekéti községélt, hogy oly óriási számban jelent meg tegnap este a Charloz cirksusz első előadásán. Rögkét nem tapasztaltunk vlamit irant oly érdeklődélt, mint tegnap. A községélt szűfőlélt megfőtölte az óriási cirksusz előadót. És valjuk be, az érdeklődés indokolt volt. Mert sok cirksusz jár már Kecskeméten, de egy se léphet az órný kába se a Charloz cirksuznak. A legfőtölteesebb, legzsdagabb felszerelés, és elképzelhető legjobb előadás, kitűnő művészek jellemzik ezt a cirksuzt. Az állatgyűjtemény paratlan a maga nómében. Övistuk a Charloz cirksusz prospektusát, de az távoról sem tudtunk elég hídon imeretniti azokat a megfőtölte produktókat, amelyeket ezek az állatok végeznek. A községélt meggyötölte betelni a nagyzerű műsorral. Ajánljuk olvasóink figyelmébe a további előadásokat

— Felhívás a K/C játékosaihoz. Te kitve a Magyar S. E. elnöki fontos bajnok mérkőzése, felkérjük ugy az első, valamint a második csapatbeli játékosokat, hogy f. hó 8-an, esütőrtökkel d. u. 4 órakor tartandó tréningre teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Előnköség.

— A Kecskeméti Lapok nem tréning. A Kecskeméti L. p. kiadóhivatala ismét összehívotta a szokásos menesztrendjélt, mely előzetesünk körében új nagy közkevelőlégnak örvend. A könnyen kezelhető menesztrendjélt praktikus voltát mi sem bizonyítja jobban, minthogy máris egész sorig előjgyezés történt res. A menesztrendjélt előlégnök részére mai számunkhoz esztöljuk.

— A városok és a kertészet. Az 1918 évi állami költségvetésben egy és fél millió korona van felvéve a kertészet és gyümölcsstermelés fejlesztésére. Törvény szerint kertészeti és zöldségtermelő telepeket fognak létesíteni, — mert ettől a földmívelésügyi kormány nemcsak a meztöz gazdaság jelentékeny jövedelmesebbé lételett, hanem a városok élelmiszesének éltözésiét is várja. A földmívelésügyi miniszter a kertészeti telepeket a városok közelében óhájja létesíteni. Erre vonatkozólag a következő kijelentést tette: A legnagyobb akció a kertészet terén kézzel, mert mezőgazdasági országunk iparkodnia kell, hogy bizonyos vidékeken kertgazdaság alakuljon át. Ez nemcsak mint gazdasági hozam áll az ország érdekében, hanem megfelel a lakosság érdekében is, mert biztosítja az olcsóbb élelmiszerekkel való ellátást. A mozgalom két irányban van terelve. Az egyik az ipari centrumokba, ahol a közvetlen környéknek különösen zöldségtermelést kell megkönyöztetni. Ettől az akcióból nagyon sokak várokt. Édsőrsorban a munkások éltözése lesz olcsóbb és egészségesebb, de a munkások családjai is több éltözéssel fognak foglalkozni saját kis kertjökben a kertészet termelésélt. Ez ismét nemcsak fogyasztási, de szociális szempontból is igen örvös. A másik a városok mellett levő kertészet fejlesztése, melyet az illető városokkal együtt kívánok megoldani. Ott is ugyanazok a célok irányadók t. i. földgazdaság emelése, másrészt a városi lakosság olcsó, kerti termékekkel való ellátása. Ezeknek a nagyban való megindítására a fedezet már a jövő évi költségvetésben megvan.

* Adler Imre utóda cég pentára a szeptember hó 26-án kelt szelvényben felütiteltet visszagezekt e hó végéig készpénzben beszállítati a pentárzelvény visszadásra öltönsében.

* Gyakorlott levelező, számfőtölte, könyvelésben és bármilyen számban öktöltes jártassággal író egy napra 2-3 órai munkára igen szorony díjazást ajánlok. Meghívásunk „jó munka” jellegre a kiadóhivatalba kerülök.

— Tóth Béla. A boldogasszony derzise. Az Atheneum Könyvtár legújabb kötele kedvs megfőtölte hoz a magyar olvasóközönségnek. Új kiadásban teszi hozzáférhetővé Tóth Bélának, a magyar szépirodalmatban mesterréek egyetlen elbeszélő munkájait: A boldogasszony derzise, mely már évekkel ezelőt ölyozott. A néhány fejezetből álló novellában, mint parányi tükörben a török hódoltság egész pschéjélt megnyitókiz. Nyelvbéli tudását a Mikos Kolman CCVIII levele, Az aquinumi levél* és a „Laveles láda jobbn” című elbeszélésükben ragyogtatja legjobban. Mintha Mikos Kelemen búbjós tőlla vette volna öket papírra. Tóth Béla után jötték új és újabb íróhalmi irányok. Egyenmelyike már élt is avult azóta, de Tóth Bélának ez a kötele nem csak formájában modern, de lélekben is friss és öde. Mert az igazí művészet, az igazí szépség nem avul el sohasem. Megvagyunk gyözödvé, hogy Tóth Béla élt szelvénye az Atheneum Könyvtár tetesztése köntősében és 1 korona 90 filléres ára mellett, a magyar olvasóközönség leg

zseleesebb rétegeihez megfőtölte újutjat és rendkívüli módon megzenporított. Tóth Béla íróművészetének amogy is nagy számban ismételt. A kötet művészi fedőlapját Bazel Árpád készítette.

Óriási nagy SZÖNYEGRÁKTÁRI!

Legjobb gyártmányok
u. m.: torontáli, nagybecskerei, mafferdorfi, brüsseli minden minőségben
:: és nagyságban ::
mélyen leszállított árban
lesznek eladva

Vitéz Gusztáv

posztó, vászon, fehérnemű és divatru nagykereskedésében, Kétytemplom-köz.

A must cukrozása*)

engedélyhez van kötvé és az erre vonatkozó szükséges körvények valamint egyéb felvilágosítást, szorony a törvény szerint, Kecskeméten Fischl Dávid önykereskedésében (Cölögut-napünl) szerzhethetők be.

*) Csakki mustra lehet ilyen engedélyt képlni, érjedés utánaesemlésestől som.

Birtokváltozások.

Özv. Magyar Antalné Lajos Sára és Magyar Antal VI. Boldog utca 2. számú házat megvette Fűvesy Lure és neje Fehér Matild 5900 koronáért.

O. Kovács László szentkirályi 18 h. 360 négy szögöl földjélt megvette Ö. Kovács József és neje Szabó Ester 13867 korona 60 fill.

Marta Ilona szentkirályi 10 hold 222 négyezögöl földjélt megvette Vágó Ferenc 8500 koronáért.

Seres Ferencné VII. Egryssy utca 7. számú házált megvette Za Kovács László 5200 koronáért.

Szalontai László borbási 11 hold 555 négyezögöl földjélt megvette Szalontai Mihály és neje Kálmán Lidia 8000 koronáért.

Id. Szegi Mihály esztőtnayai 1196 négyezögöl szőlőjélt megvette Garacsi János 1800 koronáért.

Szabó Pálné szentkirályi 48 hold 602 négyezögöl földjélt megvette Széles László 40000 koronáért.

Özv. Muraközy Sándorné Kiss Judith örökösök bállozégi 43 hold 458 négyezögöl földjélt megvette D. Kányai Pál és neje F. Kovács Mária 51077 koronáért.

Özv. Makóczy Sándorné Fr. Kiss Judith örökösök szentkirályi 33 hold 746 négyezögöl földjélt megvette Tormayssy István és neje F. Kovács Mária 28111 koronáért.

Anyakönyvi hívatás.

— 1912 okt. 1. —
Szölötesök. Farkas Mihály rk., Pető Imre ref., Kiss Irén Mária ref.
Halálközvetlen. Marosi Ferenc ref. 5 éves, Németh Teréz Katalin rk. 5 éves
Kihirdetettek. Bakó János rk. és Szuronyi Erzsébet rk., Szélei József rk. és Magó Mária rk., Zana Antal rk. és Kovács Juliánna rk., Sánta András rk. és Mihály Verona rk.

Kiadó földbirtok.

Szentkirályi-bagocsa, a város tulajdonát képezte 53 kat. hold jó minőségű szántó- és kaszálóföld 10 irve alhasznosításra kiadó; erdekezelték Hűjás István földbirtokosnál 1-2 tized, (Batvány-utca) 31. szám alatt. 5467

